



泰國義診助難民

上人開示

常說「是日已過，命亦隨滅」，時間一日、一月、一年過去，我們的生命也隨之遞減。回首逝去的歲月是否有意義？所造的是善業或惡業？都應該自我盤點。生命雖然減少，但若是好好為人間造福，會慶幸善業一直在增加。

一天有八萬六千四百秒，數字聽來很多，時間卻很短暫。我們若不知不覺，不在意時間的飛逝，就是空過時光，浪費了；如果能懂得把握，「記得當時我做過……」讓生命很有價值，這時間才是永恆。

常看到慈濟人在國際間援助苦難人，有人遭逢天災，有人是遇人禍，有人則飢餓貧困難度日，所以離開自己的家鄉。泰國是個有愛心的國度，讓許多難民能自由進入，但往往居無定處，缺少經濟來源，尤其病了、老了，問題重重。聯合國難民署希望結合NGO的力量幫助難民，輾轉聯繫上泰國慈濟人，於是有人醫會輪班，在會所提供義診服務。

初期每月一次的義診，每次有七百多人來求助，需動員數百位醫護人員和志工。但生病了還能等到一個月後嗎？之後就改為每週二次。此外各國語言不同，難民的病痛如何讓醫師了解而對症下藥，慈濟人就採「以工代賑」的方式，從難民群中選出能翻譯的人，讓他們可以發揮能力，也恢復經濟能量。

泰國的例行義診，至今已照顧到三十五個國家的難民，不只是有病看病，嚴重者送醫院治療，若發現家庭生活有困難，也會給予幫助，承擔很大。假如沒有泰國分會的義診，不知這些人生病時將何去何從？實在很感恩大家長期用心用愛付出。

過去的時日，我們感恩能平安度過，未來的時日要更發心。其實做好事分分己得，是為來生積福糧；多造福利人利己，是對大家的期待，也是誠懇的祝福。🌱

釋證嚴